

儋州法检公召开刑事工作联席会议

深化刑事案件协同办理机制

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员杨尚榕)7月18日,儋州市中级人民法院联合市人民检察院、市公安局召开刑事工作联席会议,法检公相关负责人及刑事部门办案人员参加。

此次交流从改善刑事案件侦查取证、审查起诉和审判质量切入,法院、检察院、

公安局相关办案人员围绕刑事审判为中心,立足各自职能,结合实际工作中发现的问题展开深入讨论,就“提高起诉指控事实的撰写质量”“进一步规范涉案财物的管理、移交、处置”“认罪认罚从宽制度在实践中的问题及建议”“如何进一步规范证据及诉讼程序相关材料标准”等议题

进行充分交流。与会人员坚持问题导向,通过案例剖析、经验分享等形式,深入探讨提升办案质效的有效途径。

会议达成共识,3家单位进一步加强协作配合,健全完善常态化沟通机制,在各自依法履职的基础上形成工作合力,确保群众在每一起刑事案件中都能感受到公平正义。

此次联席会议是法检公深化协作、共同推进法治建设的重要举措。下一步,儋州市法院将继续深化刑事案件协同办理机制,通过在每一个刑事案件中的“精耕细作”,携手交出人民群众满意的“法治答卷”,为儋州地区法治建设注入更强劲动力。



海南省第十五届见义勇为先进分子符建才:

路过水塘听见呼救声 下水勇救落水儿童

■法治时报全媒体记者 覃创源

“既然遇见了,就不能不管。当时情况危急,没想过害不害怕,只想赶快把人救上来。”近日,回忆起跳进水塘救起落水儿童的场景,海南省第十五届见义勇为先进分子符建才坦言。

2021年4月9日傍晚时分,东方市八所镇居龙村村民符建才从自家菜地回家,路过村附近的一处水塘,发现路边放着4双小孩的鞋。就在他正准备上前劝孩子天黑了赶紧回家时,却听到一名男孩大声呼救:“快!这里有人溺水了。”

符建才意识到不妙,定睛一看,发现有个瘦小的孩子在水里挣扎。他立刻飞奔上前跳进水里,迅速抓住溺水的孩子,符建才竭尽全力把孩子的头部托出水面,一点一点向岸边靠去。

符建才成功救出孩子张某后,又转头询问是不是还有两人在水里,男孩点了点头。符建才又再次跳进水塘继续搜救。水塘有两米多深,底部还有淤泥,经过一番寻找无果后,符建才急忙询问被救上来的张某家属电话,拨通之后告知其家属孩子溺水情况,并拨打了120急救电话。经过大家合力搜救,另两名学生被打捞上岸,不幸的是,经



符建才(受访者供图)

120现场抢救,两人已无生命体征。

据了解,张某某等4人都是东方市第二思源小学的学生,放学后相约到亲戚家玩耍。4人在水塘边捡田螺时,意外发生了。谭某坤和张某妮不小心滑进水塘。由于水位较深,不会游泳的两人拼命挣扎求救。一旁的张某某见状立马下水,想将两人救起,没想到自己也陷入了危险当中。岸上的另一名孩子看到不远处的符建才,随即大声呼救。

定安检察院分析研判办案质效 办好案 办精品案

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑 通讯员黄高锐)7月16日,定安县人民检察院召开检察委员会(扩大)会议,分析研判上半年办案质效,部署下半年主要业务工作任务。

会议审议了今年上半年全院办案质效分析报告,各业务部门负责人重点汇报各业务条线工作态势和存在的主要问题、原因以及下一步改进措施、工作重点等。

会议提出,要防范化解重大风险,平等保护各类经营主体,服务法治化营商环境建设。深入开展违规异地执法和超利性执法司法专项监督、禁毒三年“固本防风险”、护苗以及打击

治理私彩赌博等专项行动;高质量履行法律监督职能,敢于监督、善于监督、勇于自我监督。在形成办案规模的基础上办好案、办精品案,做实高质量履职。分管领导、部门负责人要扛牢责任担当,对滞后工作进行摸排,推动提升监督工作整体质效;按照不同岗位要求,一体协同构建“大管理”格局。从宏观到微观、从点到面,各司其职、各负其责,形成工作合力。要统筹好案件质量评查和司法责任制衔接,建立健全检察权运行制约监督机制,保障检察权依法规范运行;强化作风建设,进一步加强和改进检察工作作风。

东方检察院总结梳理上半年办案成效 查摆问题研究改进措施

本报讯(法治时报全媒体记者董林 通讯员程博)近日,东方市人民检察院组织召开上半年办案质效分析研判会,围绕办案质量、效率、效果,全面总结梳理上半年办案成效,深入查摆存在的问题短板,系统研究改进措施。

会议提出,业务部门要及时更新司法办案理念,准确理解“一取消三不再”的深刻含义,一体抓好“三个管理”,把主要精力聚焦到高质量办好每一个案件和办案的每一个环节中。要持续规范履职尽责,提高办案质效。要深耕法律监督主责主业,充分认识监督的重要

性,全面规范履行法律监督职责,自觉主动开展好各项监督办案工作,巩固提升监督办案质效。要持续加强分析研判,做实监督管理。各业务部门要对数据下滑的问题进行全面、细致地复盘,不能仅仅停留在表面,要深挖数据背后反映出的工作理念、工作方法、工作作风、工作能力等深层次问题,有针对性地采取改进措施。要加强案件质量评查和评查,在办案过程中注重培育报送典型案例、精品案例,以更加坚定的信心、更加规范的管理、更加务实的作风助推高质量办好每一个案件。

案件一日不结 执行一日不止

(上接1版)一边引导督促被执行人积极筹款,履行还款义务。

10年来,在执行法官的走访中,吴某某等2人先后向陈某某偿还借款及利息16万余元。

今年6月,执行法官在走访中发现,吴某某等2人经济状况有所改善。经与被执行人深入沟通,执行法官发现,被执行人吴某某等2人有一点履行意愿,也想通过还款消除自己的信用危机。为此,白沙法院执行局经商议,立即启动“执行和解+信用修复”机制,即以执行和解的方式,由吴某某等2人履行还款义务后,解除其限制消费措施,撤销其失信名单,修复其信用。

7月16日,当吴某某等2人将5万元借款筹措到位后,白沙法院执行局组织陈某某和吴某某等2人,在执行局履行最后一笔借款。

在执行法官的见证下,吴某某等2人将最后5万元现金当场递交到陈某某手中,当事双方握手言和。

“这10年来,法官时不时来看望我们,引导我们及时偿还陈某某的借款,让我们感觉挺难为情的。”在白沙法院,吴某某对办案法官说,借人家的钱还清了,自己也轻松了很多,以后要做一个守信用的公民。

“无论案件标的额大小,案件一日不结,我们执行一日不止。”翟杨州说,这起跨越10年的执行案件,执行法官从财产查控到失信惩戒,从耐心疏导到信用修复,以钉钉子精神攻克“执行难”,既维护了司法权威,又传递了司法温度。在执行工作上,执行局将继续深化执行机制创新,以更高效、更柔性的执行举措,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

携手护苗行动 护航青春逐梦

屯昌多部门联合下乡开展系列普法宣传 压实未成年人监护责任

本报讯(法治时报全媒体记者黎宇)7月21日,屯昌县司法局联合县委政法委、县法院、县检察院、县公安局等单位,组织普法志愿者、“法律明白人”、暑假社会实践大学生等人员下乡开展“暑期防溺水 安全记心间”系列普法宣传活动,取得良好社会效果。

7月21日上午,普法宣传队到新兴镇墟沃村村委会开展“敲门行动”,聚焦农村地区未成年人安全,以进村入户、面对面宣

讲为核心,重点强化对监护人的宣传教育。普法宣传队累计走访农户23户,其中16岁以下未成年人家庭12户。宣传队员向未成年人及其监护人分发“致家长的一封信”、防溺水宣传小扇子、宣传资料等100余份,通过面对面宣讲,结合典型案例,用方言解读未成年人保护法中监护人的监护义务及法律责任,重点讲解野外水域避险、紧急情况处置等实用知识,进一步强化监护人责任意识,确保宣

传精准覆盖农村重点监护人群。

屯昌司法局工作人员表示,通过开展系列宣传活动,进一步压实了农村地区未成年人监护责任,为暑期未成年人安全增添了保障。县司法局将持续巩固宣传成效,联合相关部门开展重点水域安全隐患排查“回头看”及普法宣传教育活动,推动形成家庭、学校、社会三位一体的防溺水防护网,筑牢暑期防溺水安全防线,守护未成年人暑期平安。

海口美兰检察院开展检察开放日活动

20名少年儿童开启法治之旅

本报讯(法治时报全媒体记者何海东 通讯员蔡雨桐)暑假期间,海口市美兰区人民检察院“美未同心”工作室携手海口市社会福利院开展“暑期‘童’行,法伴成长”检察开放日活动。7月18日,来自海口市福利院的20名少年儿童走进检察机关,开启一场兼具法治启蒙与温暖关怀的成长之旅。

活动中,检察干警采用“动画演示+角色扮演+知识互动”趣味普法模式,向孩子们解读未成年人权益保护及自我防范侵害的法律知识。“如果遇到同学故意挑衅或欺负,该怎么办?”问题一出,一只

只小手便争相举起。“要大声说‘不!’”“告诉老师最靠谱!”“找检察官叔叔阿姨帮忙!”孩子们不仅加深了对检察职能的理解,更将防欺凌、防侵害的自我保护意识牢记在心。

法治小课堂结束后,检察干警带领孩子们参观“美未同心”品牌文化长廊、一站式办案区、远程讯问室等场所,结合实物展示与案例,详细介绍检察机关办案流程及未成年人保护工作。干警引导孩子坐在远程讯问室的座椅上,通过实景代入加深对司法程序的理解,直观感受法律职业的严肃性与温度,“小小检

察官”职业体验拉满。

“我觉得把这座小房子放在湖边吧,这样‘住户’就能看到水啦!”“还有,咱们架座小桥吧,让小动物能从这边走到对岸去!”在心理工作站,孩子们围着沙盘,全身心投入趣味团体沙盘游戏,在欢声笑语、默契协作中,一步步搭出属于孩子们的奇妙“小世界”;情绪宣泄室里,孩子们戴上卡通拳击手套,对着安全靶具轻挥小拳头,“把烦恼‘打’跑咯!”在“心有千千结”小游戏里,孩子们从拘谨到开怀,逐步掌握情绪管理小技巧。

白沙法院开展未成年人家庭教育宣讲活动

提升家长依法带娃能力

本报讯(法治时报全媒体记者宋飞杰)7月18日上午,白沙黎族自治县人民法院邦溪法庭负责人符苑到邦溪镇邦溪村委会开展未成年人家长家庭教育宣讲活动,推动家庭教育知识普及,提升家长依法带娃、科学育儿能力。

宣讲中,符苑结合家庭教育促进法,

重点讲解了父母在家庭教育中的职责、如何依法履行家庭教育责任以及违反法律规定应承担的法律后果等内容,对“棍棒式带娃”等审判实践中的疑难问题进行讲解,引导家长树立正确的家庭教育观念,为未成年人健康成长筑牢坚实法治防线。

参与听讲的家长表示,法院开展家庭教育宣讲活动对他们有积极的作用,让他们知道了如何科学有效地管理孩子,并承诺将积极履行家庭教育责任,与学校、社会携手共进,为孩子的健康成长营造良好的家庭环境,为未成年人健康成长保驾护航。

儋州干冲司法所开展法治宣传

法律顾问“坐诊”答疑

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新)近日,儋州市司法局干冲司法所联合干冲办事处团委、东临社区等部门,在东临居委会开展“全民反诈在行动”暨未成年人保护法治宣传活动。

活动现场,司法所工作人员、网格

员、社工等普法志愿者向来往群众发放反电信诈骗、未成年人保护等宣传手册,结合近期高发的网络刷单、冒充客服退款、虚假投资等诈骗案例,用通俗易懂的语言讲解常见诈骗手段、识别技巧及防范要点,提醒大家谨记“不轻信、不透露、不转账”,遇到可疑情况及时报警。

此外,活动还专门设立了法律咨询台,邀请村(居)法律顾问“坐诊”,现场为居民解答关于反诈法律知识、权益维护、未成年人保护等方面的疑问,针对性地给出防范建议,让居民在互动中加深对法律知识的理解。

街头普法 入民心

7月18日,定安县委政法委、县法学会联合县司法局、团县委、县总工会、海南师范大学法学院等单位开展平安建设集中宣传活动。

活动依托青年普法志愿者法治文化基层行、百名法学家百场报告会等平台,结合“尊法守法·携手筑梦”职工公益法律服务行动,以“普法集市+法治讲座”的形式开展。

(法治时报全媒体记者舒耀剑 通讯员周颖欣)

